

《“十四五”塑料污染治理行动方案》进一步完善全链条治理体系

控源头 重回收 抓末端

本报记者 陆娅楠

近日,国家发展改革委、生态环境部印发《“十四五”塑料污染治理行动方案》(以下简称《方案》)。

核心阅读

塑料作为一种重要的基础材料,广泛应用于经济社会生产生活的方方面面,在带来诸多便利的同时,也给环境治理带来挑战。

当前,我国在塑料污染治理方面已取得初步成效。近日,国家发展改革委、生态环境部印发《“十四五”塑料污染治理行动方案》,进一步完善了塑料污染全链条治理体系,细化了塑料使用源头减量,塑料垃圾清理、回收、再生利用、科学处置等方面部署,推动塑料污染治理持续深入。



料微珠日化产品等部分危害环境和人体健康的产品。商品零售、电子商务、外卖、快递、住宿等重点领域不合理使用一次性塑料制品的现象大幅减少,电商快件基本实现不再二次包装,可循环快递包装应用规模达到1000万个。

“这些一次性塑料制品使用广、价值低、收集难,成为塑料污染治理的难点和痛点,必须从源头上减少其生产和使用量。”国家发展改革委宏观经济研究院体改所副研究员张德元说。

回收处置:目前我国每年回收利用各类塑料近1900万吨

在回收处置方面,《方案》要求,地级及以上城市因地制宜基本建立生活垃圾分类投放、收集、运输、处理系统,塑料废弃物收集转运效率大幅提高;全国城镇生活垃圾焚烧处理能力达到80万吨/日左右,塑料垃圾直接填埋量大幅减少;农膜回收率达到85%,全国地膜残留量实现零增长。

“塑料污染全链条治理的另一个重要环节,就是要强化废弃塑料的回收利用,变‘垃圾’为再生资源。”张德元介绍,据统计,目前我国每年回收利用各类塑料近1900万吨,在提供优质工业原料的同时,与使用原生资源相比,可减少约45%的污水排放和60%—70%的能耗。

塑料的巨大消费量带来了大量的塑料废弃物,但不是所有的塑料废弃物都会产生污染问题,绝大部分塑料材料都具有可再生性。王永刚介绍,大力发展再生塑料行业,构建科学精准的塑料废弃物管理体系,合理管控塑料废弃物、消解处置压力、提升资源化利用比例,不仅可以有效解决塑料污染问题,也对保障我国能源安全,助力实现碳达峰、碳中和目标具有重要意义。

王永刚分析,完成《方案》提出的“加快推进塑料废弃物规范回收利用和处置”这一主要任务,需从加强塑料废弃物规范回收和清运、建立完善农村塑料废弃物收运处置体

系、加大塑料废弃物再生利用以及提升塑料垃圾无害化处置水平等方面发力。

清理整治:要求重点水域、重点景区、农村地区的历史遗留露天塑料垃圾基本清零

一次性塑料垃圾体积小、重量轻,若被随意丢弃,极易造成江河湖海、田间地头以及风景名胜区的“白色污染”。为补齐塑料垃圾收集处置的短板,《方案》在垃圾清理方面,要求重点水域、重点旅游景区、农村地区的历史遗留露天塑料垃圾基本清零。

“为此,《方案》有针对性地部署了江河湖海、旅游景区、农村地区的塑料垃圾清理整治任务。”国家发展改革委有关负责人说。开展江河、湖泊、水库管理范围内塑料垃圾专项清理,建立常态化清理机制,力争重点水域露天塑料垃圾基本清零;开展海湾、河口、岸滩等区域塑料垃圾专项清理,推动沿海市县建立海洋塑料垃圾清理工作长效机制,保持重点滨海区域无明显塑料垃圾;开展旅游景区生活垃圾常态化清理,强化对游客的教育引导,制止随意丢弃塑料垃圾行为,实现A级及以上旅游景区露天塑料垃圾全部清零;开展农村塑料垃圾清理整治,结合农村人居环境整治提升工作,对房前屋后、河塘沟渠、田间地头等区域的塑料垃圾开展定期清理,推动村庄历史遗留的露天塑料垃圾基本清零。

“为进一步压实各方责任,《方案》对部署的37项具体任务逐项明确了责任部门,并明确地方各级人民政府对本行政区域内的塑料污染治理工作负总责,要健全工作机制,明确责任分工,抓好组织落实。”国家发展改革委有关负责人介绍,生态环境部、国家发展改革委将持续组织开展年度塑料污染治理联合专项行动,将联合专项行动发现的相关突出问题纳入中央生态环境保护督察范畴,进一步压紧压实部门和地方责任。

共建地球生命共同体

“保护成效非常明显。”说起这几年东北虎豹国家公园体制试点区的变化,国家林草局猫科动物研究中心常务副主任姜广顺抑制不住兴奋。他至今记得2000年左右刚开始做东北虎研究时的担忧和压力,那时,我国调查到的野生东北虎仅有十几只。

推进天然林保护修复,强化反盗猎工作,建设科研监测体系——近年来,我国加大保护力度,野外监测到的东北虎数量明显增加。自2017年东北虎豹国家公园体制试点实施以来,东北虎保护成效更加显著。

“东北虎是世界现存最大的猫科动物之一。相比其他虎种,东北虎活动范围较广,一只成年雌虎的活动区域可以达到约450平方公里。”姜广顺说,作为我国重点保护的珍稀濒危野生动物,东北虎需要充足的食物、水源以及隐蔽的场所来满足基本生存。保护东北虎最根本的措施,就是保护其栖息地。

活动范围大,也意味着栖息地保护难度高。几年来,东北虎豹国家公园体制试点区积极实施栖息地保护修复工程。此外,为了防止非法捕猎的发生,试点区进一步加强了巡护。

一系列保护措施的实施,让东北虎数量有了显著增长。2020年,园区的监控镜头里,至少出现了7个东北虎的雌虎繁殖家谱,园区10个分局均拍摄到虎豹影像。数据显示,虎和豹种群年均增长率均超过10%,分布区以每3年10余公里的速度由中俄边界大幅向长白山腹地延伸,目前已扩散至东北虎豹国家公园西缘。去年,东北虎豹国家公园体制试点区出台多个文件,确定突发事件规范化处置流程。试点区还建立了东北虎豹国家公园野生动物救护中心,组建了应急处置专家团队。近年来,试点区与吉林省、黑龙江省林草局以及动物救护中心密切配合,妥善处理了春化镇、雪岱山、复兴镇发生的多起突发事件。为帮助当地居民掌握防范人虎冲突的基本常识,试点期间还开展了大量宣教活动。

生态环境恢复,虎豹种群增长扩散,保护管理工作的重点也需要向社区共建转移。日前,东北虎豹国家公园正式设立。据介绍,目前东北虎豹国家公园已经着手设置生态公益岗,聘用当地居民参与保护工作。“社区共建一方面可以增加当地居民的日常收入,另一方面也为东北虎保护做了宣传示范。”东北虎豹国家公园相关负责人说,下一步,东北虎豹国家公园将继续开展环境教育,吸纳更多当地社区和居民为东北虎豹保护助力。

加强栖息地保护,开展反盗猎巡护

让东北虎豹有更好家园

孙秀艳 林歆瑶

本版责编:程晨 张文豪 何宇瀚 版式设计:蔡华伟

第二届庐山国际爱情电影周 全力打造国际爱情电影节庆活动品牌

江西钟灵毓秀、人文荟萃,自古就有“物华天宝、人杰地灵”的美誉,多元文化交相辉映,美美与共,庐山就是其中的一颗璀璨明珠。

为唱响“庐山天下悠”品牌,在2020年举办首届庐山国际爱情电影周的基础上,10月16日—10月22日第二届庐山国际爱情电影周,再次演绎中国爱情电影与文旅产业交融发展的庐山故事。

此次电影周由中国影家协会、江西省委宣传部(江西省电影局)指导,江西省文化和旅游厅、九江市委、九江市人民政府主办,中国电影资料馆、中央宣传部电影卫星频道节目制作中心、中国电影基金会支持,九江市委宣传部、九江市文广新旅局、庐山管理局党委、庐山管理局、庐山市委、庐山市人民政府承办。这是一次内容丰富、精彩纷呈的盛会,爱情大道、主题盛典、电影论坛、中外经典爱情电影展映、集体婚礼等系列活动,无论在内容上还是形式上,主题鲜明、创意独特、节目精彩。在10月16日举办的主题盛典上,通过江西卫视及十家有重要影响力的直播平台向全球发布了五老峰、白鹿洞书

院、芦林湖、花径、锦绣谷、秀峰、观音桥、牯岭街、含鄱口、三叠泉十大“庐山爱情电影取景地”。10月17日,“庐山天下悠”——2021庐山国际爱情电影论坛召开,来自国内文旅届的资深人士及学术界的专家学者,围绕“庐山国际爱情基因的影视表达”“建设外景地拍摄服务的‘庐山模式’”两大主题,共商影视与文旅融合发展之道。当天,影片《邓小平小道》全国点映启动仪式在庐山、南昌两地同步举行,这也是本届庐山国际爱情电影周期间与观众见面的首部影片。10月20日,“爱在庐山·浪漫时光”演唱会炫丽开唱,数十组歌手倾情演唱不同年代的中外经典爱情电影歌曲。10月22日,“爱在庐山·相伴一生”集体婚礼举行,来自全国各地的40对恩爱伴侣相约庐山,共享浪漫,演绎全新的“庐山恋”。电影周期间,《庐山恋》等20部中外经典爱情电影在九江市、庐山市等多地影院及江西卫视展映。

《庐山恋》是改革开放后第一部爱情电影,电影、爱情、庐山三者相遇,庐山国际爱情电影周成为国内第一个国际性爱情主题电影节庆活动。本届庐山国际爱情电影周以“庐山天下悠,缘在此山中”为主题,凸显庐山与电影的不解之缘。通过优秀爱

情电影的传播力、影响力,在庐山致敬美好情感,推动中国爱情题材电影多出精品,加快影视产业与文旅产业深入发展、深度融合,打造江西文旅产业发展新高地,开启让国内外各界认识江西、了解江西的崭新窗口,搭建江西与世界各国文化交流、文明互鉴、民心相通的桥梁和平台。

庐山国际爱情电影周立足江西、辐射全国,融中外爱情电影交流、展映、投资、版权交易、电影教育、学术研究于一体,搭建国际爱情电影交流平台,促进中国与世界各国的电影文化交流,是江西持续推进文化强省建设、打造“文化+影视”“文化+旅游”活动品牌的重要举措,是江西与国内外影视界交流互动、讲好“江西故事”的重要平台,是江西向世界传递出的一张亮丽的“爱情名片”。江西文化因电影而更加精彩,江西风景因电影而更加迷人。

庐山国际爱情电影周,全力打造国际爱情电影节庆活动品牌。

数据来源:中共庐山市委宣传部

五老峰 庐山瀑布云 广告